专家支招如何缓解"开学焦虑"



开学之际,有家长发现,孩子总是高兴不起来,干什么都觉得没意思,易发脾气、食欲下降甚至失眠,还有一些孩子假期里生活习惯被打乱,导致体重增加、近视加重。

经过了漫长的假期,如何在短期内帮助孩子顺利平滑向新学期过渡?8月22日国家卫生健康委举行的新闻发布会上,多位专家从心理健康、体育运动和疾病防控方面为家长支招。

"家长是非专业人员,要想判断孩子是不是出现了心理问题,可先观察孩子的言语、情绪和行为有没有出

现持续1周以上的负性变化。"首都 医科大学附属北京儿童医院主任医 师崔永华介绍,如果孩子经常说奇怪 的话、自言自语,或者紧张害怕、容易 哭泣、变得孤僻、出现攻击性行为、频 繁说谎等,需要格外关注。

但短期的情绪和病症存在区别。崔永华表示,临近开学,孩子确实容易出现心理不适应,这些情绪是可以调节的。

"首先家长要保持稳定的情绪,可以通过情绪卡片、绘画、角色扮演、写心情日记等方式,教孩子学会识别、接纳和表达情绪。"崔永华建议,至少提前一周带领孩子按照学校作息规律调整生物钟,每天完成一个小的学习目标,找回学习状态;每天40分钟左右的户外活动,帮孩子尽快恢复精力状态。

"一些青少年有一颗'玻璃心', 这需要体育运动来干预。"国家体育 总局运动医学研究所主任医师厉彦 虎说,体育运动可以带来最好的锤炼 教育、磨炼教育、挫折教育、成长教 育、尊重规则的教育,近视、肥胖、脊 柱侧弯、心理等问题也可以通过适当 的体育运动改善。

厉彦虎强调,在引导孩子进行

体育运动时要注重"光、视、形"3个要素,即运动要见阳光,缓解学习用眼的视力压力,带来健美健康的体型。

"体育运动要有全面性,包括个人运动、集体运动、娱乐运动等;避免过早参加单项体育运动,可能会带来'网球肘''足球踝'等职业病风险。"厉彦虎说,家长要循序渐进提升孩子的运动能力,注重培养孩子在集体活动中收获集体荣誉感,有利于孩子的心理健康。

从假期到学期的过渡过程中,如果孩子真的出现心理问题,专家建议家长应及时在专业医生指导下规范、科学地进行治疗。崔永华表示,常见的治疗方法有药物治疗、心理治疗、行为干预、物理治疗等,不同心理问题治疗方法不同,需要专业人员根据病情综合考量决定。

开学季正值昼夜温差不断加大的换季时节,疾病易乘虚而人。对此,山东省疾控中心主任医师张丽提醒,托幼机构和学校是儿童青少年聚集场所,易发生传染病。开学季应重点关注呼吸道传染病和肠道传染病。南方的孩子要提高免疫力,提防虫媒传染病。 (人民网)

辽宁50余家医疗机构接入 商业健康险一站式结算平台

记者从辽宁省卫生健康服务中心 获悉:截至目前,全省已有50余家医 疗机构、20家保险公司接入辽宁省商 业健康险就医费用一站式结算服务平 台,覆盖全省9个地级市,累计为近百 万商保患者提供快赔、直赔服务。

2016年,辽宁开发出省级"医疗商业保险结算系统",启动辽宁省商业健康险就医费用一站式结算服务平台。作为项目牵头单位,辽宁省卫生健康服务中心以提升医疗服务数字化水平为重点,统筹协调医疗机构和保险公司,实现跨机构、跨险种的商保直赔服务,改善传统理赔"手续繁、报销慢、垫资长"的局面。如今,平均理赔周期从原来10天至15天缩短至24小时以内,部分业务可实现窗口实时结算。

平台通过安全高效的数据共享与流转机制,打通医疗与商保信息系统。患者只需通过"辽健康 辽医疗"小程序、合作医院或保险公司线上渠道发起申请并完成授权,就可在出院结算时同步完成医保、大病保险、商保的一站式结算,真正实现"出院即理赔",减轻群众就医负担。(人民日报)

"望闻问切"融合现代医疗技术

看中医,为何也要照B超、做CT

在人们的传统认知里,中医大夫看诊通常是一根银针、一把草药。有些患者发现,如今到中医院就诊,医师有时会开具检验单、B超或CT等检查单,融合了现代医疗技术。中医治疗为什么要使用现代技术和医学检查手段?它们如何与中医传统诊疗方法相结合,达到更好的治疗效果?对此,记者进行了采访。

医学检查手段是中医"望诊"的延伸

近日,42岁的张女士因反复咳嗽近2个月,伴体重骤减10斤,到重庆市中医院就诊。重庆市中医院副院长、中西医结合主任医师任毅通过"望闻问切"四诊合参,初步判断为"阴虚燥咳"。出乎张女士意料的是,医生并未直接开药,而是建议她进行肺部CT检查。结果发现左上肺有个混合性结节,最终转至胸外科确诊为早期肺癌,及时手术避免了病情恶化。

中医为何也需要借助CT检查? 任毅解释,CT、B超等检查是现代科学技术的成果,并不是西医的专属,中医也可以使用。中医传统诊疗技术能辨阴阳、察表里、分寒热、别虚实,但对于深部器质性病变,若有科技手段赋能,有利于实现更为细致且准确的诊疗。

随着现代科学技术的进步,一些医学检查手段已经成为中医诊疗的有力帮手。国医大师邓铁涛曾提出,将体格检查、实验理化检查等作为"查诊",将传统中医四诊发展为现代中医"望、闻、问、切、查"五诊,借助现代技术补充四诊主观局限,推动中医诊断可视化。

"也可以说,医学检查手段是中医'望诊'的延伸。"北京中医药大学第三 附属医院党委副书记闫英表示,从传 统的望神、望色、望舌、望表面的"形", 到望人体内部的器质性改变,可以帮 助中医诊断,也有利于中医给出更合适的治疗方案。

以老年人高发的动脉硬化性闭塞症为例,通过彩超、CTA(CT血管造影)等,就可以明确肢体动脉血管的斑块数量、血栓位置、管腔的狭窄程度等,对于判断疾病轻重、预后有极大帮助。"通过CTA的探查,医生可以明确动脉管腔存在一处还是多处斑块,以及狭窄的程度,结合患者的症状体征和全身情况,从而判断是适合置入支架或者进行球囊扩张等介入治疗,或是单纯采用中医药治疗。中医药治疗可以逐步改善整体功能,使患者的症状减轻,行动能力逐步恢复。"闫英说。

全国名中医、江西中医药大学教授张小萍介绍,有一名自述"胃脘胀痛"的患者,医师先通过中医"望闻问切"初步辨证为"胃阴不足兼瘀滞",考虑患者存在胃溃疡,随后借助胃镜检查明确诊断,又结合CT排除了胃部占位性病变,在治疗方面采用滋阴养胃基础上加用敛疮生肌、活血护膜之药,患者服药一段时间后症状明显缓解。

为患者提供更多治疗选择,实现 "1+1>2"的疗效

实际上,中医与现代科学技术的协同远不止于照B超、做CT。以中医药经典理论为基石,融入现代化理念和手段,越来越多中医传统诊疗方式和现代科学技术结合,为患者提供更多治疗选择。

可视化针刀是一个典型案例。"针刀源于中医针灸,而彩超实时动态、无辐射、价格低廉等优势促进了针刀技术的创新发展,让这一技术惠及广大患者。"江西中医药大学附属医院针刀整脊科主任中医师、教授刘福水介绍,当前,可视化针刀不仅提高了治疗的

精准性和安全性,以前针刀治疗风险 性较高的疾病,现在也可以在超声引导下精准治疗。

"医生,我的左肩和手臂又痛又麻。"不久前,患者张先生来到江西中医药大学附属医院骨科就诊,医生经过综合判断,确诊张先生患的是神经根型颈椎病,于是推荐张先生来到针刀整脊科进行进一步的治疗。

"这种疾病是由于颈神经根受压, 导致一侧或双侧肩和手臂麻木疼痛, 可以通过针刀治疗松解局部软组织粘 连、缓解肌肉痉挛和神经压迫。"刘福 水说。

刘福水坐在彩超机旁,左手拿探头,右手拿着针刀,治疗全过程都可以 在超声下实时动态监测,通过调整针 刀方向,安全精准地对病灶进行处理, 仅用数分钟就完成了整个治疗过程。

"对神经根型颈椎病的治疗,常需要处理颈椎横突部的粘连组织,但是周边涉及椎动脉、颈动脉等大动脉,位置非常危险,有了可视化针刀后,治疗的精准性和安全性大大提高。"刘福水说,可视化针刀还能让教学者在更加直观的条件下进行讲解,使临床教学更加标准化和规范化,同时大大缩短学习时间。

"当前,现代科学技术、人工智能飞速发展,与历史上的社会情况截然不同,疾病谱也发生了不小的变化。" 闫英认为,中医也需要对疾病有更加全面的认识,将现代科学技术和中医技术相结合,与中医临床思维相互印证,可以实现"1+1>2"的疗效。

在临床中,要把检查数据作为参考,最终还是落到辨证施治上

专家强调,现代科学技术的使用 与传统中医药发展并不矛盾,而是相 辅相成。

不止于影像学设备,从临床到研究,现代科学技术与中医的融合非常普遍。例如,智能脉诊仪通过压力传感器和算法模型,将脉象数据转化为可视化图谱;舌诊系统可以自动分析舌质颜色、舌苔厚薄、裂纹分布等特征;越来越多中医互联网医院在5G网络支持下,实现四诊信息远程采集;借助现代生物学、信息科学等跨学科知识,能深入研究中医的阴阳、五行、脏腑、经络等理论……

张小萍认为,与时俱进、兼容并蓄 是中医药学的宝贵品质。现代科技延伸了中医的感知维度,让中医看得更 清、辨得更准。"但要强调的是,现代科 学技术不能替代中医的整体辨证。在 临床中,要把检查数据作为参考,以患 者的整体状态为中心,最终还是落到 辨证施治上。这样既守住了传统中医 的根,又借助科技让疗效更有保障。" 张小萍说。

任毅表示,利用现代科学技术为 患者提供更精准的诊断与治疗,是中 医药传承创新发展的重要内容,也是 "以患者为中心"诊疗模式的具体体 现,有利于更好地满足人民群众日益 增长的中医药健康服务需求。

近年来,我国陆续出台《中共中 央 国务院关于促进中医药传承创新 发展的意见》《中医药振兴发展重大工 程实施方案》等重要政策文件,对中医 药传承创新和现代化工程作出了具体 部署,强调提升中医药传承创新能力。

"要坚持守正创新,利用好现代科学技术,为中医药事业高质量发展注入强劲动力。持续探索、研究和应用新的治疗方法,包括通过现代科学技术研究药物靶向作用,深入探究中医药的作用机制等,是我们一直努力的方向。"闫英说。 (人民日报)